

руско-български език. Извади няколко книжки. Обърна се към събраните, като сочаше книжката, и продължи:

„Видите ли тази книжка? тя се казва „Търновска Конституция“. Всеки път, когато отивам в . . . аз вземам листове от такава книжка и си изтривам . . . така (показва как се изтрива). А вашите нихилисти, които се казват либерали искат да наложат на негово Височество да управлява по тая книжка. Но в нея е казано, че негово Височество нищо не трябва да работи. Той, обаче, иска да работи, защото желае вашето добро. Ако желаете да се управлява по тази книжка, негово Височество ще си отиде; руският пък цар ще се разсърди и ще повика назад своите офицери. България ще остане без войска, Щом като усетят това турците, веднага ще навлезат в България, ще изколят мъжете, ще започнат да . . . жените и момите. Ако искате това да не стане, когато се явите да избирате депутати за великото народно събрание, изберете такива, които да изпълняват волята на негово Височество. Когато дадете власт на Негово Височество той ще постъпи също така с либералите както това направи всеруският император с нихилистите, които убиха вашия Цар освободител . . .

Когато Котелников говореше физиономията на Любавски постоянно семеняваше. Найсетне тя прие цвет на крайно разстроен от безсилие човек.

След свършването на речта, селските кметове и първенци с наведени глави и посърнали лица се опитиха за своите домове. Отиде си и Котелников. Любавски се опити за своята стая. По пътя мълчеше. Защото на неговата съвест, като русин, тежеше отвратителна и крайно цинична реч на руския подполковник от генералния щаб. Когато влезна в своята гола стая Любавски тежко въздъхна и каза:

„Подлец! Мало его повесит“

ИЗБОРИ.

Речта на Котелников създаде в селяните отвратително настроение. Те разбраха само това, че руският цар е разсърден и че ако не се направи нещо, за да се пресърди, ще повика назад своите „Капитани“. Веднага след това ще нахлуят турците и ще захванат да вършат своите золумлущи. Пресни беха примерите от възстанието и от отстъплението предния отряд на генерал Гурко. За да не стане това, те беха се съгласили какво да правят.

Изборът требваше да стане в двора на полицията. В съседен двор се разположи рота с пълна бойна амуниция. Любавски, като подкомисар, отиде да присъствува в поли-